充分发挥人大代表作用 全力助推中国式现代化贵阳贵安实践

中共贵阳市人大常委会党组

兵"、现代化建设的"领头羊"贡献力量

扩大代表参与,促进"新精实"

贵阳市共有五级人大代表近 7000 名,他们是各级人民代表大会的 主体, 是各行业各领域的优秀代表, 量。我们始终把发挥代表作用作为坚 持好、完善好、运行好人民代表大会 制度、践行全过程人民民主的重要抓 手,以推动人大工作"新、精、实" (思路创新、工作创新,谋划精细、工 作精细, 措施要实, 效果要实) 为目

业小组,在推动代表"两个全程参与" 上下功夫, 拓展了代表参与人大工作 的广度和深度,促进了人大工作质量 参加,将征求代表意见贯穿法规立项、 调研、起草、审议全过程,依托全市20

参加、监督后向代表公开,提高了监督 工作的针对性和实效性

办好代表建议,促进"两个高"

提出代表建议是人大代表依法履 职的重要方式,办理代表建议是尊重代 表权利和人民权利的具体体现。我们把 代表建议工作作为重要工作来抓,进一 步完善机制、健全制度,引导代表围绕 "强省会"大局和人民群众关切提出建 议, 督促承办单位扎实做好办理工作, 努力实现内容和办理"两个高质量" 在完善督办机制方面,认真总结以往的 好经验、好做法,在主任会议成员领衔

格"标准督办代表建议的先河。"代表 建议·融媒督办"即邀请媒体记者与人 大代表、人民群众、有关部门负责人一

起到现场了解情况,共同研究解决办 法,促进人大监督、群众监督和媒体监 督有机融合。在健全专门制度方面,聚 焦提出关、审核关、交办关、办理关、督 工作制度。《意见》出台后,引起中国人 大网、人民代表报、贵州法治报等全国、

加强代表服务,促进"双岗优"

兼职代表制要求代表既要在本职工 作和岗位上发挥模范带头作用,又要在 执行代表职务上履职尽责。"双岗"不 是矛盾的,而是相互促进、有机统一的, 正确处理执行代表职务与做好本职工 作的关系,有助于"双岗互促、双岗双 优、双岗建功"。我们牢牢把握兼职代表 制的特点和优势,通过强化培训、强化 激励、强化宣传,一方面引导代表立足 代表职务,聚焦经济社会高质量发展大 局和人民群众的"急难愁盼"走访调 上下联动等多种方式加大培训力度,引 研,通过参加活动、进站履职、开展述职 导代表正确履职,不断提高履职能力。积 发代表的履职热情。

等多种方式密切联系群众,把党的声音 带到人民群众中,把社情民意和人民呼 声反映上来,当好党委政府联系人民群 众的"桥梁",努力为"强省会"建言出 力;另一方面,引导代表立足本职岗位, 充分发挥带头作用、不断夯实群众基础, 努力在本单位本行业本领域建功立业。 为促进代表"双岗建功",积极组织代表 参加履职培训,通过"走出去"与"请进 来"、理论讲授与实地观摩、自主培训与

极组织市县乡三级人大代表向选举单位 选区选民述职并接受评议, 其中市人大 代表述职是首次开展,密切人大代 表与原选举单位、选民和人民群众 的联系, 增强代表的身份意识、责 任意识、代表意识。积极做好宣 传工作,在贵阳日报、甲秀新闻 等平台开设 "聚力强省会 代表 展风采"专栏,编印人大代表 履职风采录,讲好代表履职 故事,展现代表履职风采,激

优化代表活动,促进"督和帮"

围绕中心、服务大局是人大工作不 变的主题,代表只有紧跟大局才能找准 作用发挥的切入点、着力点。我们坚持 "督帮并举"的工作思路,紧扣"强省 会"行动,创新活动组织方式,将"高质 量发展,代表在行动"活动贯通上下、贯 穿全年,引导代表把监督与支持统一起 来,"督帮并举"推动经济社会高质量 发展。坚持将代表活动贯通上下,与各 县(市、区)人大常委会、乡(镇)人大 联动,组织全市各级人大代表围绕"八 个强""五个高"和城市"一圈两场三

改"、农村"五治"、为民办"十件实 事",开展活动 3963 次、参与代表 33000 余人次、提出建议 10000 余条、为群众 办理实事 5600 余件, 贵阳贵安 "强省 会"的各条战线上,随处可见人大代表 的身影。坚持将代表活动贯穿全年,在 闭会期间常态化开展活动的基础上,创 道交通建设、文化街区打 新活动组织方式,在每次代表大会开幕 前,组织全体参会代表集中视察贵阳贵 安"强省会"重大项目、民生工程,推动 代表以更宽广的视野参会履职、建言献 人态势,更加积极主动地 策,在履职尽责中把监督和支持统一起

来,实现"督帮并举"、服 务大局。今年1月30日. 在贵阳市十五届人大四次 会议开幕前一天,组织全 阳贵安的新能源产业、轨 造、生活垃圾分类有关项 目, 让代表们沉浸式感受 贵阳贵安高质量发展的喜

建强代表载体,促进"双服务"

代表在本级人民代表大会会议期 间的工作和闭会期间的活动, 都是执 行代表职务。为促进代表闭会期间的 履职,我们以建强"一点一站一平台一 基地"(基层立法联系点、代表联络 站、网上履职平台、全过程人民民主实 践基地)为抓手,充分发挥各类载体服 务代表、组织代表服务人民群众和中 心工作的"双服务"作用,让代表在闭 会期间有了温暖的家园, 推动全过程 人民民主融入了城市烟火、走进了百 姓生活,为基层治理赋能增效。围绕基

层联系点建设,采取 10+N 模式建设立 法联系点 20 个,覆盖 10 个县(市、 区),涵盖乡镇、街道办事处、社区居委 会、律所等多种类型,并完成规范化建 设。围绕代表联络站建设,开展了专题 调研,印发《贵阳市人大代表联络站管 理暂行办法》《关于进一步加强和改进 人大代表联系人民群众工作的实施意 见》,建成代表联络站146个、联络室 264个,其中市级示范站30个,实现了 "建、管、用"一体推进。围绕网上履职

平台建设,将代表履职系统、议案建议

办理系统、网上代表联络 站纳入"智慧人大"系统 进行优化,方便代表履 职,提高工作质效。围绕 人大常委会联动打造了 "文昌阁街道全过程人民 民主基层实践基地",成 为集代表履职、联系群 众、开展协商、宣传展示、 交流学习于一体的综合

改革不止步,创新再前行。党的二 十届三中全会对健全全过程人民民主 制度体系、完善中国特色社会主义法 治体系提出了明确要求。贵阳市人大 常委会将更加紧密地团结在以习近平 同志为核心的党中央周围, 在贵阳市 委的坚强领导下,深入贯彻落实党的 二十大和二十届三中全会精神,全面

学习贯彻落实习近平总书记关于坚持 和完善人民代表大会制度的重要思想 特别是习近平总书记在庆祝全国人民 代表大会成立70周年大会上的重要讲 话精神, 认真贯彻落实贵州省庆祝全 国人民代表大会成立70周年暨学习贯 彻习近平总书记关于坚持和完善人民 代表大会制度的重要思想座谈会精

神,把发挥人大代表作用作为坚 持好、完善好、运行好人民代表 大会制度的重要抓手,不断丰富人 大代表联系人民群众的内容和形 式,进一步健全吸纳民意、汇集民智工 作机制,以钉钉子精神纵深推进代表 工作高质量发展, 为中国式现代化贵 阳贵安实践作出人大新的更大贡献。

